



Nro. 3.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Januariusnak 10-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

B é t s.

Klementina Fő Hertzeg Asszonyinak, Fels. Urunk testvér hűgának, a' Fels. Kir. Nápolyi Korona örökösének hatodfél esztendővel ennekelötte eljegyeztetett mátkájának mennyegzői köntösei, a' Cs. K. vár napnyugoti részének öt szobaiban a' múlt Penteken ki rakattatván, a' két elsőbb napon az ide való fő uráság, tegnap és ma pedig minden tisztességes és betsülletes lakosok bébotátattak azoknak szemlelésére. — Azon öt szobakban köröskörül a' sok draga's külömbkülömbféle színű köntösek vóltak fel függesztetve, a' szobákban lévő két hosszú asztalokon az apróbb ruházatok vóltak, és minden szobában egy's két ka-

mara beli asszony ült, 's vigyázott, hogy semmi hiba ne történjék. Nagyobb bátorságért minden szobában két strázsa állott a' Cs. K. Német testőrök közül, hogy ezen Drágaságokra vigyázanak. Nem látni, de képzelní is allig lehet annyi sok szép és betses köntöst egy rakáson. Két szobában nem eggyenként, hanem egymáson tuttetestől vólt a' sok szép fejer ruha, külömbkülömbféle színű 's draga selyem, és aranyas 's ezüstös matériákból készült egész köntöst 80 darabot, külömbkülömbféle matériából varrott tzipököket 152 párt számlaltam meg. — Ha az asszonyi ékességekhez úgy értenek, mint a' könyvhöz, jobban le tudnám ezen sok száz ezrekre, vagy talán egynéhány millióra betsültethetendő mennyegzői készületet, az ilyen dokgoknak hallasában gyönyörködő Erd. Olvasóim előtt írni.

Az arany gyapjas vitézek' Rende innepe, az Ő Felsége és Kir. Hertzegek, és azon Rend tagjainak jelen létekben, a' közelebb múlt Pénteken tartatott-fel.

A' Magyar Nemzetnek, közelebbről tartott Ország-Gyűllésiben meg-határozatott, és egy arra ki-rendelt Deputatzió által az ellenségén vett győzedelmeiért, *Károly* Ő Kir. Hertzegséginek, az *Offenburgi* fő kvártélyában, a' közelebb múlt hónapnak 24-kén kezébe adatott haládatos közönete, ilyen formálag vólt készítettve.

Királyi Ertzhertzeg, Igen kedves testvérem,
és kegyelmes Uram!

„Midön az Ő Felsége kegyelmes hívására
„ öfzve lévén gyűlve, a' mostani háború továbbra
„ is való folytatására szükséges segedelmek iránt
„ tanakoznánk, a' mi leg kegyelmesebb Császá-
„ runk és Királyunk ditsösséges védelmezése, és
„ a' Kir. Hertzegséged vezérlése alatt, a' mi el-
„ lenségünken, a' Frantziákon vett győzedelem-
„ nek hire, leg belsőbb érzékenységekkel és örö-
„ mekkel töltvén-bé minnyájunknak sziveket, hogy

„ azért közönséges háládatosságunkat meg ne mu-
 „ tassuk, tellyességgel nem tselekedhettük; mert
 „ valamiképpen hogy a' mi tanátskozásunk ideje
 „ alatt, az ellenség közelítése által, a' Cs. Kir.
 „ örökös Birodalmokat, a' veszedelem leg nagyobb
 „ mértékben láttatott fenyegetni; hasonlóképpen,
 „ mindazok a' szereztsés történetek, és az a' vi-
 „ tézség is, a' mellyel Kir. Hertzegséged, a' ma-
 „ ga elé való lépéseiben fel-fuvalkodott ellensé-
 „ get, nemcsak az hogy vissza nyomta, hanem
 „ meg is szalasztotta, és az által, a' R. Sz. Biroda-
 „ lomnak azon leg nevezetesebb részeit, a' mely-
 „ lyek a' jelenvaló hadnak mostoha történetei ál-
 „ tal, az ő kezibe estenek vala, azokat az ő ke-
 „ zeikből hitelt fejlő múltó gyorsasággal ki-szaba-
 „ ditotta, annál nagyobb világosságra jöttek.
 „ Ezen hir pedig annyival is inkább ditsősége-
 „ sebb, mivel ezen háborúnak tsaknem az egész
 „ terhe, a' leg kegyelmesebb Császár, és a' mi Ki-
 „ rályunk vállait nyomván, Ő Felsége, azt rend-
 „ kívül való nagy lelkűséggel és álhátatossággal
 „ továbbra is hordozni magában el-végzette vala;
 „ és hogy Kir. Hertzegséged, mint a' sok rend-
 „ beli ütközetek által el-gyengült Austriai hadi
 „ seregeknek fő vezére, még is olly fontos győ-
 „ zedelmeket nyerhetett, a' mellyeknek hírét, Kir.
 „ Hertzegséged, a' több vezérek és viaskodok kö-
 „ zönségesen való meg-ditsérése által méltozta-
 „ tott kegyesen közleni, és az által mi belénk,
 „ az a' bizonyos reménység öntetett, hogy Kir.
 „ Hertzegséged is, a' mi Polgár társaink magok
 „ ajánlásokat, és továbbra is való előmenetelbeli
 „ kívánságokat, kegyelmesen fogja el-fogadni. —
 „ Meg-fontolván pedig mi azokat a' terheket és
 „ veszedelmeket, a' mellyeknek Kir. Hertzegsé-
 „ ged a' maga életét, nemcsak a' Felséges Királyi
 „ ház javára és méltóságára, hanem a' mi tulaj-
 „ don meg-maradásunkra nézve is ollyan nagy
 „ szivűséggel ki-tette, azt Kir. Hertzegségednek,
 „ egy részről tartozó, és leg forrobb indulattal
 „ köszönjük, és azt kívánjuk, hogy azon boros-
 „ tyán kofzorúnak árnyéka, a' melly a' Kir. Her-

„tzegséged fejit ékesitti, a' mi örömünknek és
 „engedelmességünknek áldozattya által is széle-
 „sebre ki terjesztetődjék; más részint pedig az
 „iránt való szorongattatások közé helyheztetünk,
 „hogy ezen mi ékességünk és kémény bástyánk,
 „védelmünk, ne hogy valamelly szerentsétlen tör-
 „ténét által illettessék; és éppen erre való néz-
 „ve származik mi bennünk az a' belső szivbéli
 „kivánság, hogy midön mi, a' mi leg kegyelme-
 „sebb Királyunkért magunkat az ellenségnek ki-
 „tenni szándékozunk, Királyi Hertzegséged, a' ki
 „maga is Ő Felségéért vitézkedik, mint vala-
 „melly mejvas, magát minden veszedelmek el-
 „len meg-óltalmazhassa. — Addig is pedig, mig
 „az ellenséggel mi is szembe szállanánk, azokat
 „a' hazánkfiait, a' kik a' Kir. Hertzegséged ve-
 „zérleése alatt viaskodnak kérjük; azokat pedig,
 „a' kik a' tsata piatzra mentől hamarább ki-fog-
 „nak küldtetni, arra irtjuk, kérjük, és hitek le-
 „tételelek mellett kötelezzük, hogy a' hazájok-
 „hoz való virtusról meg-emlékezvén, álhatatoson,
 „abban a' történetben pedig, hogyha Kir. Her-
 „tzegségedet, a' veszedelem láttatnék fenyegetni,
 „életeknek fel-áldozásokkal is viaskodjának, úgy
 „annyira; hogy az egész világ előtt nyilvánóságos
 „jelét adhassák annak, hogy a' melly hibákba
 „az ellenség a' Magyar Nemzetet belé-ejteni kíván-
 „javala, ő azokat nemtsak az hogy el-távoztatni
 „igyekezik, hanem a' mellett a' maga Királjá-
 „hoz, és az egész Kir. házhoz tökéletes hivség-
 „gel és tisztelettel kíván viseltetni, abban tart-
 „ván tsak egyedül a' maga szabadságát, hogyha
 „ő közötté, tsak az ő Királya és törvényei Or-
 „szágolnak.”

„A' mi érzékenységeinknek vólta képpen
 „való ki-fejezésekre éppen elégtelenek lévén, az
 „Ő Felségétől nyert helybe hagyás mellett, mi
 „közüllünk négy tagokat ki-választván, azokat
 „küldjük Kir. Hertzegségedhez, a' kik a' mi meg-
 „hodolt érzékenységeinket, háládatos szivünket,
 „és az egész Nemzet' tiszta szivből származott
 „ezen egyenes kivánságait: *Eljen Károly Ő Királyi*

„*Hertzegsége! Az Isten a' mindenek' attya tartsa-
 „meg Német Országának ezen meg-szabadittoját,
 „hoffzas ideig ditsösségen! Hogy mi ezeket min-
 „nyájan egy akarattal, egy szájjal, és egy sziv-
 „kivánjuk, azt ök mind ízoval, mind pedig az
 „ábrázatjok beli linéák, vonások által ki-fogják
 „jelenteni*

Királyi Hertzegségednek

Hiv és engedelmes testvére
Jóseph, Palatinus.

Posonyban Nov. 24-kén 1796-ban.

Leg alázatosobb és engedelme-
 sebb szolgai, az Ország gyű-
 lésére egybe gyűlt Rendek.

Olasz Ország.

Egy darab időtől fogva *Piemontban* is a' tol-
 vajok úgy annyira meg-szaparodván, hogy a' pré-
 dálás végett mindenfelé seregenként mentenek-ki,
 ehez képest az ö fel-vadászások, hajhászások vé-
 gett, a' több rendelések között olyan parantso-
 latok adattattanak-ki, hogy minden helységek
 fegyvert fogván ellenek, mindenütt kemény vi-
 gyzással légyenek. — *Genuában* azon 4 millió liv-
 rák öfzve tsinálásokban foglalatoskodnak, mely-
 lyeket a' nem régiben *Párisban* köttetett Conven-
 tió szerént, a' Fr. Respublikának bé-fizetni igér-
 tenek vala. — A' kissebbik Tanáts, egynéhány
 rendbéli ülései alatt, az erőszakoson való költsön-
 be adásról egy plánumat készítvén, azt a' na-
 gyobbik Tanáts is helybe hagyta, melly szerént
 minden száztól kettő fog interesbe fizettetni. —
 A' Frantzia truppok *Bochettán* keresztül, a' fő tá-
 borhoz még mind takarodnak, és azon seregek is,
 a' mellyek *Májlandban, Ferrarában, Bolognában*
 és *Módenában* gyűjtettettek, mind a' Frantzia tá-
 borhoz vitettetnek, a' mellynek fő kvártélja *Ve-*
rona és Mántua között *Villa Francaban* vagyon;
Májlandban pedig egy bataillont, az idegenek kö-

zül akarnak ki-állítani, a' Lengyel Országai Insurrectióban volt Generál, most pedig, a' Frantzia szolgálatba állott *Dombrowsky* vezérlése alatt. — A' *Piemonti* várakból, az ostromlásra való kemény ágyúkat mind ki-kezdették hordani.

A' *Lódiban* lévő község, nem szenvedhetvén a' Frantziák által való el-nyomattatását, újjólag fel-támódott, annakokáért *Baragney d'Hilliers*, a' *Lombardiai* Fr. Commandans, egynéhány rendbéli truppokkal a' várost ostromlás alá vévén, a' tornyokba a' harangokhoz vezető utakat kö falakkal mind bé rakattatta, és a' béketeleneknek zabolán való tartásokra nézve, igen kemény rendeléseket adott-ki. — Hogy a' Theatrumokon ezen a' fársáingan is játszodjanak, azt a' Pápa Ő Szentsége meg-engedte ugyan, de hogy maszkurás, vagy másféle bálok tartattassanak, azt meg-tiltotta. — *Rómában* Dec. 10-kén erőssen havazott, más napra kelve pedig olyan kemény hideg lett. hogy annak rendi szerént meg-fagyott, a' melly azon környékben felette ritkán szokott esni. — A' *Nápolyi* rendkívül való követ, *Marchese del Vastonnak*, a' Pápa Ő Szentsége Decemb. 13-kán adott privat audientziát, a' ki, a' mint hírlelik, már visszafog menni *Nápolyba*. — Hertzeg *Belmonte*, a' ki *Párisban* a' békességet meg-kötötte, a' maga ez előtt volt követtségbeli stationjára, a' Spanyol Udvarhoz visszafog menni. — A' *Portugalliai* eddig volt Királyi Követ, *Commandeur Ruffo*, hasonló tulajdonsággal ment *Párisba*; *Cav. Ventiniglia* pedig *Portugalliába* menni rendeltetett.

Bounaparte Dec. 20-kán hadi tanácsot tartván *Veronában*, azolta a' Frantzia truppok nagyon mozgásba elegyedtenek, a' forposztak között pedig gyakran való öszve puszkázások esnek. — A' *Velentzei* tartomány, a' két részről való táboroknak ottan való mulatásokat meg-kezdette ugyan unni, de a' Császáriak között való jó fenytteket arról is ditséri, hogy mindeneket pengő pénzel fizetnek-ki. — Gen. *Dávidovich* meg-betegedvén, helyt

lyette Hertzeg *Reusz* commandiroz. — Gen. *Laudon* Dec. 19-kén *Bresciától* fél óránnyira 500 gyalogsággal és lovassággal menvén ki-kémlelni, vagy 9 Frantziákat el-fogott. — A' Frantziák *Pechierától* fogva *Veronáig*, és az *Ets* vize mellyékén fe-küfznek. — *Mántua* felé a' Frantziák ismét új ostromló eszközöket kezdettenek hordani, mint-hogy a' várbelieknek ki-ütésekkel, a' magok ostromló eszközeiknek nagyobb részét el-velztették vala. — A' Frantziák, *Májlandra*, *Ferrarára*, *Bolognára*, *Lódira*, *Crémonára* ismét új Adot vetvén, ez adott alkalmatosságot a' *Lódi* belieknek a' fel-támodásra. — A' *Florentziába* lévő Fr. Minister, rosz fát talált tenni a' tüzre, mivel a' *Toskániai* Nagy Hertzeg, panaszolni akar ellene. — A' Frantziák a' magok fő kvártélyokat az újjabb tudósittások szerént *Veronába* húzták vissza. — *Nápolyban* a' Fr. Respublikával való kötött békeségért a' *Te Deumat* Dec. 11-kén tartották-fel.

Hadi Történetek.

Kéhlnél és *Hünningennél* még mind keményen ágyúznak. Hogy az *Austriaiak*, némelly levelek hirlelések szerént, magokat *Kéhitől* vissza húzták volna, a' *Svéviai* újjabb tudósittások szerént nem igaz. — A' *Kéhli* ostromló táborhoz, *Manheimből* ismét új bataillonok indultanak útra.

A' *Strafsburgi* levelek szerént, Dec. 18-káig, mind a' két részről, *Kéhlnél*, 5 — 6000 mása puska-port el-lövöldeztenek. — *Károly* Hertzeg Dec. 21-kén, az *Ingenieur* seregtől Hadnagy *Sorgenthalt*, Gen. *Moreauhoz* azzal az izenettel küldette vala *Strafsburgba*, hogy *Kéhlből* vagy ki-takarodjanak, vagy pedig magokra vigyázzanak, mert *Strafsburgot* az öfzve lövöldözés által égetteti-fel, a' minthogy a' *Kéhli* táborból, Dec. 22-kén költ tudósittások szerént, a' szükséges eszközök a' végett már mind készen tartottattanak. — A' fegyverfzünésről, a' közönséges levelek nagyon kezdettenek vala trombitálni, de még eddig semmi sints belölle. — *Beurnonville* a' maga egészsége

változása miatt, a' fő kommandirozást Gen. *Klébernek* adta által. — A' *Sámbre* és a' *Más* vize mellyéki tábortól, egy osztály Olasz Országba ment által.

Német Ország.

Berlinből. — A' maga nagy Encyclopediájáról, a' gazdaságot tárgyazó munkájáról híres Professor, Doctor *Joh. Georg Krünitz*, életének 69-dik elztendeiben, Dec. 20-kán meg-hólt itten. — Hasonlóképpen meg-hálálozott rothasztó hidegben Dec. 28-kán, a' Királynak második fija is, *Hertzeg Friedrich, Ludwig Karl*, a' kinek halálát nemcsak az ide való udvar, hanem az Ország népe is fájlalja.

A' közelebb múlt egyházi elztendőben (1795-ben 1-ső Adventől fogva 1796-ban 1-ső Adventig) *Berlinben* 5854 személjek születtenek, 5880-nan pedig meg-hóltanak. — A' születettek között, 3072 fiú, és 2782 leány gyermekek vagynak, ezek közül pedig házassági életen kívül 583-an születtenek. — 53 pár gyermekek kettősen, 3 gyermekek pedig egyszer mind csak egyszer születtenek. — A' meg-hóltak közül 2908 fel-nöttek, és 2972 fel nem nőttek vóltanak.

Hanauból Dec. 29-kén. A' *Rénus* alsó részének innenső felin a' lakosok most az ágyúzásoktól mentek ugyan, de a' Frantziák által réájok vettetett requisitió miatt való panasszaik igen sűrű. Tsak egyedül *Koblentz* várossától 39,912 livra készpénzt, e' mellett külömbkülömbféle naturalékat, victualékat is igen felesen kérnek. — A' Frantziák holmi praetextusból az Austriai foglyokat nem akarván szabadon bocsátani, *Prágából* a' *Rénus* mellé érkezett Fr. fogjoknak is *Würzburgba* kellett visszavitetniük.

Manheimből Dec. 26-kán. A' Frantziák *Grünstadt* és *Vormatia* körül is erőssen szedvén a' lakosoktól a' contributiót, a' miatt a' nép nem kevés nyughatatlanságba vagon. — A' Császáriak

Manheimtől egy mért földnire *Sandhofennél* a' *Rénuson* kereftül mentenek. — A' nem régibe *Manheimba* ment *Hessen-Darmstadti* két batallionok el-masirozván, helyekbe a' *Sztáray* két bataillonja szállott-bé a' városba, a' mellyek *Máintz* környékéről jöttek, és a' honnan *Kéhlnek* ostromlására egynéhány rendbéli batallionok indultanak útra. — Ezen levél azt hirteli, hogy a' Császáriak a' *Kéhl* alatt való harmadik parallelat is Dec. 21-kén egészen el-készítették.

Frantzia Ország.

A' *Párisi* Dec. 22-kén irt particularis levelek azt hirtelik, hogy a' Frantzia Directoriumnak Lord *Malmesburyval* való tractája, nemtsak hogy egészen félbe szakadott volna, hanem hogy *Malmesbury* 21-dikben el is ment volna *Párisból*, ki is a' compensatióra való nézve, Dec. 19-kén a' Fr. Directoriumnak ezen ide alább meg irt articulusokat magában foglalt *Notát* adta vala által: Hogy Anglia, Frantzia Országának minden Coloniasait, a' mellyeket tölle el-vett vissza fogja ugyan adni; de Frantzia Ország is ellenben: 1) Az *Olasz* Országi és *Brabántziai* birtokait a' Császárnak, vissza adja, hasonlóképpen adja vissza. 2) A' Német Birodalomnak *Lüttichet*, és a' *Rénus* bal partyán lévő minden Országokat, nem külömben 3) *Monteriblét* és *Montebailardat*. 4) Hogy a' Frantziák *Hollandiából* takarodjanak-ki, és a' helytartói hivatalt ismét állittsák lábra. 5) Hogy Frantzia Ország a' Jó Reménység Fokát, és mind azokat, a' miket az Anglusok a' Hollandusoktól elnyertenek, Angliának garantirozza 6) Frantzia Ország *St. Domingo* szigetinek azt a' részét, a' mellyet Spanyol Ország nékie engedett vala, az Anglusoknak birtokába adja által. 7) Frantzia Ország az Emigransokat ismét bé-fogadja, és hogy az ő el-vett jószágait adja vissza. De ezen Articulusoknak valóságáért mi, jót nem alhatunk csak azt kell meg jegyezni, hogy *Malmesbury* el-menetele után is fent tartotta a' Di-

rectorium magának az Angliai Ministeriummal folytatadó Correspondentiát és Tractatust.

A' mióta a' Frantzia Országi revolutió tart, 16,671 törvények adattattanak-ki *Párisba*, a' melyek közül a' nevezetesebb a' Negereknek szabadságba való tételek vólt. — Most már egy Commissió azon dolgozik, hogy nem jobb volna-é az az iránt ki-adott decretumot vagy keskenyebb határok közé szoritani, vagy pedig egészen eltörteni.

A' *Szabad emberek Journálja* nevezete alatt való közönséges *Párisi* levél az iránt kezdett tsudálkozni, hogy Generál *Canclaut* küldötték *Nápolyba* követnek, és abból olyan reménységet kezdett formálni, hogy ma hónap még a' dobosok is követtségbe fognak küldettetni, a' melly követtségek hogy Európába annál nagyobb lármát tsináljanak, még egy trombitást is fognak melléjek rendelni.

A' *Toulousi* Anarchistak lassan lassan tsak készítik a' revolutióra való ármádiát, a' melly az ő vezéreknek tsak egy intésére, azonnal *Párisba* fog menni, hogy a' Jákobinusokhoz az ő tactikájokért való háladatosságokat megmutassák, melly szerént a' választatás nékiek megengedetett.

Lengyel Ország.

Mietauból Dec. 16-kán. Az *Asiai* Mufzka Országba számkivetésbe küldetett, de az első *Pál* uralkodásával szabadságaikat, és jószágokat viszfá nyert Lengyelek száma 14,052. — A' mostani Orosz Császár, a' maga udvara tartását keskenyebb határok közé vévén, az által 5 milliót tartott-meg, ki is olyan kijelentést tett maga iránt, hogy ő a' maga gyermekeivel együtt tenne egy familiát, azért minden nap azokkal együtt akar enni. A' katonák jobb móddal lejendő tartásokra, 's fizetésekre nézve pedig, 11 milliomot rendelt-ki. — *Kosciusko* éltendei pensióval 6000, az *Amérikába* menő úttyára pedig, 12,000 Rubel

ti költséget nyert. — A' mostani Orosz Császár I. *Pátról* meg-jegyzésre méltó dolog az, hogy az Országlásnak kezéhez való vétele alkalmatosságával, XVIII-dik *Lajoshoz*, a' ki a' mostani zür-zavar miatt, igen *compendiose* élve *Braunschweig-ban* vagyon, egy igen barátságos levelet küldött, a' mellyben ötét Frantzia Királynak nevezi.

A' közönséges levelek ismét újra nagyon kezdték azt hirtelni, hogy az Oroszok nagy sereggel fognának a' R. Császár segittségére jöni, és hogy Anglia közüllök 30,000-ret, és Austria is éppen annyit akarna a' maga zsoldján tartani. Ezen 60000 Muszkák pedig a' *Rénus* mellé, *Galitzián*, *Morván*, és *Tseh Országon* kereftül fognának kereftül menni, a' melly helységek felé a' hadi Commissariusok már útra is indúltanak.

Orosz Birodalom.

A' mostani Orosz Monarcha I. *Pátról*, egy utozó a' maga utozása le-irásában e' képpen emlékezik: Ezen Hertzegnek characteré, az érzékenységgel tellyes lélek, a' ki a' közönséges emberiséget, és annak javát, boldog állapotját, mindenek felett betsülli; a' ki mindeneket jól megfontolva tselekezik, és a' testi indulatoktól magát vezéreltetni meg nem engedi. — Mindenekről kívánnya ő magát tanittatni, és minden tudományokra való nézve ritka tálentummal is bir. — Mindenekhez szelid, és leg kissebb dolgokban is magát kedveltetni igyekezik. — A' házi tsendes gyönyörüséget, az udvari minden pompáknál, és tzerémoniáknál sokkal nagyobbra betsülli. — A' maga ifjúságában vólt *Mentorát*, az Országon kívül lévő dolgokra ügyelő vólt Ministert, *Panini* Gróf *Ivánovits Miklóst*, ezen nevezethez hasonló nevet viselt hires Generál öttset, egész utólsó szempillantásáig tellyes bizodalommal lévén hozzája, közönségesen és háládatossággal betsüllette, a' kinek meg-halálozása alkalmatosságával, hozzája menvén a' Nagy-Hertzeg, annak tetemei előtt térdre esett, és kezeit meg-tsokolván, azokat a'

háládatosság gönnyeivel áztotta-meg. Ez utánn egynéhány nappokkal az ő eltemetése előtt, újjolag hozzá menvén az akkori vólt Nagy-Hertzeg, és az ő vólt *Mentora* kezeit ismét meg-tokolván, a' gönnyeknek záporai omlattanak azzal ki az ő szemeiből, a' melly scena, az akkor körüllette vólt személjeket, az ő szivének jóságáról tette bizonyossá. A' fennebb említett újj uralkodó, a' közelebb múlt esztendőekben, többnyire *Gatschinában* és *Pawlowskyban* kedvellette mulatni. —

Asia.

Hogy a' *Chinai* 90 esztendőös Császár *Kien Long*, az általa addig folytatott országglást, a' maga 15-dik fijának, a' mostani Császár *Tsingnek* adta légyen által, az iránt, a' közelebb múlt esztendőben, Dec. 27-kén költ levelünkben emlékezünk vala; a' *Chinából* jött újabb levelek pedig, a' vólt öreg Császárrol azt jegyzik-meg, hogy ő nemtsak hofzason, hanem a' mellett ditsösségesen és szereintsésen is uralkodott vólna a' maga Országába, *Chinában*, mellynek a' *Peckingben* nyomtatott Kalendárium beli jegyzés szerént 149,600,000 (száz negyven kilentz millió, hat száz ezer) lakossai vagynak. Ezek közül 1,462,390-nen katonáskodnak; 25,212,514-en pedig, a' szántás vetésről, 's több a' félekről a' portziót fizetik. — A' mostani újj Császár *Tsing*, *Londonba*, és az Európai külömbkülömbféle több uralkodokhoz is t. i. azokhoz, a' kik *Chinával* kereskedést folytatnak, nevezetes ajándékok mellett leveleket is küldött, a' mellyekben azoknak továbbra való barátságát is ki-kérvén, nékiek egyfersmind a' maga barátságát is ajánlotta. Az újj Császár az uralkodást, a' *Chinai* újj esztendő napján Febr. 9-kén vette a' kezihez, a' fennebb említett nevezet alatt, az öreg Császár pedig ezen nevezet alatt országglott: *Tai Thang Hoang Ti*: az az, Nagy Császár; a' kiről azt jegyzik-meg, hogy az *Asiai* leg tudósabb uralkodok hözül ő az egyik, és hogy olyan verseket nyomtattatott, a' mellyek Fran-

tzia és Német nyelvre is fordítottanak volna. — Ennek uralkodása alatt, a' *Soongari* országlásnak is olyan fátuma esett vala, mint nem régiben Lengyel Országának, tsak azzal a' külömbséggel, hogy annak minden Provintziait, és *Tibet* tartományát, és az abban lévő pogány Papi Fejedelmet, *Lámát* is meg-hodoltatta. — Hogy *Kien-Lang* néhai második *Friedrichhez* és II-dik *Katalinhoz* hasonlítottassék, arra is méltónak lenni ítéltetik, a' ki felől bizonyosnak lenni mondják, hogy a' keresztény vallás Prédikatorait úgy annyira kedvelte, hogy azok közül egyet, *Pekingben* ez előtt egynéhány esztendővel gazdagon meg-ajándékozott, melly ajándékot, a' város fő utzáján keresztül, igen nagy pompával küldett a' Prédikator szállására.

Batáviai Respublika.

Hágából Dec. 17-kén. *Geldria* tartományában Contra-Revolutiót akarván némelylek tsinálni, az öszve eskütteknek fel-tett tzeljok világosságra jött, a' mellybe nemcsak elé való emberek, hanem még egy *Dáma* is belé elegyítette vala magát, a' ki a' több öszve esküttekkel együtt ámbár el-fogattatott vala, de ismét szabadon bocsáttatott. — A' *Rénus* mellyéken uralkodott marha dögi, *Geldriába* is bé-harapozott, mellynek továbbra való ki-terjedése meg-akadályoztatása végett, a' Nemzeti Gyűlés a' szükséges rendelkezet immár meg-tette. — A' fennebb meg-nevezett *Hágai* levél is igaznak hirteli lenni, hogy a' *Dünkircheni* már folyamotjában vólt *Expeditió* contramandaltatott. A' truppok, ártillériák, ismét el-vitették onnan. A' truppok előljárói Gen. *Quentin* és *Macheret*, *Párisba* mentenek visszafizá, egynéhány bataillonok pedig, a' mellyek között, a' hazájokból ki költözött Lengyel Patrióták is lenni mondatnak, *Lillébe* mentenek visszafizá. — A' *Geldriában* el-fogattatott személjek között vagyon Gróf *Limburg Styrum* is, az Orániai *Geldria* regimentje ez előtt vólt Commandánsa.

Austriai Belgium.

Brüsszelből Dec. 19-kén. *Regierungs-Commissarius Boutteville*, a' mi olztáljunk *Departementumunk Nemzeti tábora Commandánsának*, *Gen. Wirionnak* egy levele által azt adta tudtára, hogy az Anglusok, ha nagy ügygyel bajjal is, de még is az itten lévő békételenkedők számára 6000 flintákat, más egyéb féle sok munitziókkal együtt, bé-tudtanak az Országba practizálni, a' melly által a' *Contra-Revolutió* tüzit in *Massa* fel-gerjeszteni, és ez által a' *Császári táborok* munkáján könnyebbíteni kívántanak, mellyre való nézve *Gen. Wirion* ezen levelet minden *Kapitányokkal* közölvén, kemény parantsolatot adott ki, hogy a' vigyázatot mindenütt kétszer keményebbé tegyék, és a' falúkan is mindenütt keményen vigyázzván, ha a' nép között leg kissebb mottzánást vennének is észre, azt azonnal hirré tenni el ne múlassák.

Az egész *Belgiumban* igen nagy, az inség a' mellynek tüze egy jó alkalmatossággal magát minden bizonnyal ki fogja ütni, a' *Karl von Loupaigne* isméretes név alatt minden nap ki-adó számos *Manifestumok* *circulatiójok* által, mind inkább inkább élelztetvén, és hogy a' fel-támodásra már majd minden rendű emberek fel-serkéntetennek vólna, azt bizonyosnak lenni állitják. — Tizen négy napok alatt 30-nál több *Klastromok* és *Püspökségek* prédáltattak-fel, és belöllek a' lakosok ki-üzettette nek, mellyek közül a' *Tongerlooi Püspökség*, az egész *Belgiumban* a' leg szebb és gazdagabb vólt. — A' *Klastromokból* ki-hordott fel-kehetők, mind a' magazinumban hordattattak egy rakásra — a' fel nem kehető, fekvő jószágokat pedig, oltsó árron se akarják meg-venni, és a' mellyeket meg-vesznek is, azokat is nem mások, hanem a' *Frantzia Commissariusok* vészik-meg, a' kik a' *Frantzia Respublika* szolgálátjába gyűjtött mammonjaikat, betsülletesebb helyre el-tenni nem tudják.

Elegyes Dolgok.

A' Saxóniai V. Fejedelem is a' Német Ország északi része által bé vétetett Neutralitás mellé állott, és maga birodalmát a' demarcationalis lineába bé foglaltatta. — Az Olasz Ország Cs. K. armádiának öregbitésére küldetett, és hozzá is érkezett seregek közt vagynak a' *Betsi* szabad seregek első és második colonnéi, tudniillik az első, második, harmadik és negyedik compániák. — A' *Conti* Hertzeg, és *Burboniai* Hertzeg Asszony jószágait a' sequestrum alól egészen fel szabadította a' fő kormányfők. — Az *Orleansi* özvegy Hertzegné, néhai *Egalité* *Filip* felesége, született *Penthievre* Hertzeg Asszony, még most is a' *Belhomme* nevű *Párisi* ispotályban nyomorog, és nagy szükséggel küszködik. — A' *Lord Malmesbury* hintáját, az alatt míg maga a' téatrumban volt, inasai pedig egy kortsmában iddógáltak volna, el lopták, és sohol nyomába nem lehetett akadni. — A' *Batáviai* Respublikának, mind a' kormányozásra, mind a' finantziára nézve meg határozottatott egységéért és fel oldhatatlanságáért gazdag vendégségek adattak *Hágában*. Ezek közt leg fényesebb volt az, a' melly az *Orániai* Hertzeg festett képes Tárában tartatott, és a' mellyen a' Conventnek minden tagjai, és az ott lévő idegen követ Ministerek jelen vóltanak. *Buonaparte* fő vezér Dec. 19-ikén érkezett *Veronába*, holott a' Cs. K. seregeknek mozgásaik miatt, szükségesnek leuni itilte a' maga személyes jelenlételét. — *Bonami* Fr. Generális két esztendei gályára büntettetett, e' mellett 2000 Lajos aranyat kell néki fizetni az általa sattuoltott pénzből. — A' *Touloni* flottának egy osztálya Novemb. 30-kán evezett onnan ki *Villeneuve* Contre-Admirális vezérlése alatt. — Az *Orosz* Császár által szabadon bocsátatott *Kosciusko* és *Pulávsky* északi *Amerikába* fognak ki menni. — A' *Toulonból* ki ment Spanyol escadre nagyon meg károsítatott a' közép tengernek szélveszei által. — Egy *Spirai* Püspökségbeli ifjú pap, *Merz Richard Victor* nevezetű, *Mühlhauseni* Káplán, a' *Bruchzalban* lévő

Frantziáság ellen férfi halgatóival ki menvén, olly vitézül viselte magát, mint a' leg jobb katonatiszt, melly patriotismusáért egy 34 aranyat nyomo arany medalliával ajándékozta meg ötét Ő Cs. K. Felsége. — Német Ország északi részének demarcations lineájába most már a' *Hesszen-Kasszeli* Landgrófnak tartományai, és a' *Tuldai* apatúrság is bé rekesztettek. — A' *Korsikai* szigetből 2000 *Korsikai* katona küldetett a' *Lombardiában* fekvő Fr. ármádiához. — A' Sz. Római Pápa, arra kérte a' Fels. Császárt, hogy a' Fr. Respublikával szereztetendő békességbe, az Ő Szentsege Statussait is zárja bé.

Magyar Ország.

Beregh Vármegyében Dec. 24-ik napján. A' mi környékünkön Septemberben is vóltak már hideg napok, 's ollykor deres ejtzakák is. De sokkal gyakrabban vólt meleg mint hideg még Novemberben is. A' majd egész Octoberi meleg napok, nyárközépben oda illettek vólna; sőt Novemberben is vólt ollyan éjtzakánk, mellyen egész viradtig dörgött és villamlott. — Nem újság vólt némelly füveknek és fáknak másodszori virágzások. Mit mondok? Nékem egy Halgatóm, a' maga kertjéből, másodszor termett, 's egészlen meg ért almákat hozott. — Az őszünk nem sok essövel ment el, a' telünk Novemb. végén fogott bé, 's három egész hétig, igen sok hóval, 's kemény hideggel folyt, most már olvad harmadnap óta. A' bor, buza, marha nálunk igen óltsó, a' sertés igen drága, 30, 40, 50 forintos is elég van, sőt 100 forintost is láttunk egyet a' közelebb el múlt Beregszászi vásárban.

* * *

Néhány új Olvasóimnak kívánságok szerént jelentem, hogy a' Magyar Kurirnak fél elztendöbeli taksája 5 forintból áll.

Az el múlt Pénteken költ 2-ik számú darabnak 27-ik lapján, a' 6-ik sorban, ezen szók után *Petersburgi levelek*, a' betűszedő vigyázatlansága miatt ez a' szó *ditsirik* ki maradt.

D. D. S.